

读懂关键词, 学习十九大

本报记者 陈振凯

十九大关键词

【开栏的话】

十九大精神宣讲活动已在中国全国范围内集中展开。学习宣传贯彻十九大精神, 是当前和今后一段时期全党全国的首要政治任务。

不止如此。事实上在世界范围内, 人们也在高度关注十九大, 希望了解十九大将给中国和世界带来怎样的影响。

为帮助海内外读者读懂十九大, 本报今起推出“十九大关键词”专栏, 通过介绍一个个关键词, 对十九大精神进行条分缕析。

中共十九大在政治上、理论上、实践上取得了一系列重大成果, 提出了许多新理念、新论断, 确定了许多新任务、新举措。这一系列重大成果, 一系列“新”, 可用一组关键词概括。

理解这些“十九大关键词”, 是学习十九大精神的一种方式。

新时代新思想

十九大关键词, 涵盖多个方面。如十九大主题、习近平新时代中国特色社会主义思想、十八大以来党和国家事业发生的历史性变革、中国特色社会主义进入了新时代、我国社会主要矛盾的变化等方面——

不忘初心, 牢记使命。十九大报告指出, 中国共产党人的初心和使命, 就是为中国人民谋幸福, 为中华民族谋复兴。这个初心和使命是激励中国共产党人不断前进的根本动力。

习近平新时代中国特色社会主义思想。十九大报告用“八个明确”概括了这一思想的主要内容。为贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想, 十九大报告提出新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略, 并概括为“十四个坚持”。

“极不平凡的五年”。十九大报告指出, 党的十八大以来五年, 是党和国家发展进程中极不平凡的五年。五年来的成就是全方位的、开创性的, 五年来的变革是深层次的、根本性的。这些历史性变革, 对党和国家事业发展具有重大而深



十一月三日, 读者在山东省滨州市博兴县新华书店「党的十九大大文件及辅导读物专柜」阅读选购图书。陈彬摄(人民视觉)

远的影响。

新时代。十九大报告指出, 经过长期努力, 中国特色社会主义进入了新时代, 这是我国发展新的历史方位。

主要矛盾。十九大报告指出, 中国特色社会主义进入新时代, 我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。

历史使命中共担当

十九大关键词, 也涵盖新时代中国共产党的历史使命、实现第一个百年奋斗目标和向第二个百年奋斗目标进军等方面——

四个伟大。实现中华民族伟大复兴是近代以来中华民族最伟大的梦想。实现伟大梦想, 必须进行伟大斗争, 必须建设伟大工程, 必须推进伟大事业。“四个伟大”紧密联系、相互贯通、相互作用, 其中起决定性作用的是党的建设新的伟大工程。

历史交汇期。十九大报告强调, 从十九大到二十大, 是“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期。我们既要全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标, 又要乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程, 向第二个百年奋斗目标进军。

“两个阶段”。党的十九大对第二个百年奋斗目标进行了战略规划, 将全面建设社会主义现代化国家的新征程分为两个阶段来安排。第一个阶段, 从

2020年到2035年, 在全面建成小康社会的基础上, 再奋斗15年, 基本实现社会主义现代化。第二个阶段, 从2035年到本世纪中叶, 在基本实现现代化的基础上, 再奋斗15年, 把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。

重大部署蓝图清晰

十九大关键词, 还涵盖社会主义经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设等方面的重大部署, 国防和军队建设、港澳台工作、外交工作的重大部署, 坚定不移全面从严治党等重大部署等方面——

新时代党的建设总要求。十九大报告提出了新时代党的建设总要求。党政军民学, 东西南北中, 党是领导一切的。有党的领导, 必有夺取决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义的伟大胜利, 就能实现中华民族伟大复兴的中国梦、实现人民对美好生活的向往。

新型国际关系。十九大报告指出, 中国将高举和平、发展、合作、共赢的旗帜, 恪守维护世界和平、促进共同发展的外交政策宗旨, 坚定不移在和平共处五项原则基础上发展同各国的友好合作, 推动建设相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系。

不忘初心, 牢记使命。对中国来说, 学习十九大, 要学懂、弄通、做实。

大道之行, 天下为公。对世界来说, 关心十九大, 要感受公心、发现机遇。

中央军委印发《意见》 全面深入贯彻军委主席负责制

新华社北京11月5日电 为贯彻落实党的十九大精神, 贯彻落实《中共中央政治局关于加强和维护党中央集中统一领导的若干规定》, 日前, 中央军委印发《关于全面深入贯彻军委主席负责制的意见》。

《意见》指出, 中央军委实行主席负责制, 是党和国家军事领导制度长期发展的重大成果, 凝结着我们党建军治军的宝贵经验和优良传统。全面深入贯彻军委主席负责制, 关系人民军队建设根本方向, 关系新时代强国强军事业发展, 关系党和国家长治久安, 关系中国特色社会主义前途命运。

《意见》强调, 要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导, 全面贯彻习近平强军思想, 全面贯彻党对军队绝对领导的根本原则和制度, 从政治上、思想上、组织上、制度上、作风上为贯彻军委主席负责制提供坚强保证, 确保全军绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠, 坚决听习主席指挥、对习主席负责、让习主席放心。

《意见》还对全军各级全面深入贯彻军委主席负责制提出了具体要求。

李克强会见比尔·盖茨

据新华社北京11月4日电 (记者王慧慧) 国务院总理李克强3日在中南海紫光阁会见美国微软公司创始人、微软公司联合创始人比尔·盖茨。

李克强表示, 中美双方在新一代核技术研发领域开展了良好合作, 两国企业成立合资公司, 双方各持股一半, 约定共享知识产权。这是中美在高科技领域合作的一个创举, 是双方在自愿基础上的合作, 表明彼此都持开放态度。美方拥有当前领先技术, 中方则有众智成突破的潜力, 相信通过合作将会互利共赢。

《白蛇传》唱响俄罗斯



11月4日, 中国国家京剧团携《白蛇传》来到俄罗斯远东城市符拉迪沃斯托克, 为当地民众献上了一场京剧盛宴。新华社记者 吴刚摄

“一箭双星”成功发射 北斗导航步入“全球时代”

本报西昌11月5日电 (记者余建斌) 11月5日19时45分, 中国在西昌卫星发射中心用长征三号乙运载火箭, 以“一箭双星”方式成功发射第二十四、二十五颗北斗导航卫星。这两颗卫星属于中国地球轨道卫星, 是我国北斗三号第一、二颗组网卫星, 开启了北斗卫星导航系统全球组网的新时代。

卫星入轨后, 经测试及入网验证, 可对外提供服务。此次北斗三号全球组网卫星首次发射, 将稳步推动北斗三号系统建设, 加快北斗系统尽早服务全球。从此次任务起, 中国迎来新一轮北斗组网卫星高密度发射, 截止2018年底, 将发射18颗北斗三号组网卫星, 覆盖“一带一路”沿线国家; 到2020年, 完成30多颗组网卫星发射, 实现全球服务能力。

图为发射现场。杨志远摄



新时代书写香港新篇章

张庆波



5次提及港澳、3处展开论述, 16次出现“香港”字眼、700多字阐明“一国两制”。十九大报告以创下历届党代会报告之新的又一面, 宣告着香港与国家一起, 已经步入新时代, 开启新征程。香港向上看、向前走, 昂首阔步, 前景光明。

新时代属于香港。“经过长期努力, 中国特色社会主义进入了新时代, 这是我国发展新的历史方位。”十九大报告作出的重大战略判断, 让全国振奋。标注新时代的, 是五年来国家取得的历史性成就、实现的历史性变革; 新时代的一个注脚, 是五年来港澳工作取得新进展、香港保持繁荣稳定。新时代是全中国的新时代, 包括香港; 它属于每一个中国人, 包括每一个香港同胞。分析十九大报告, 研究它的结构与篇幅, 能看到香港的分量更重了; 解读十九大报告, 研究它的精神与举措, 能望见香港的前程更广阔。总结成绩时, 衷心感谢香港同胞; 明确方略时, “一国两制”浓墨重彩; 绘制蓝图时, 南海明珠镶嵌其上。过去, 祖国珍视香港, 为香港喝彩; 新时代, 祖国高看香港, 携香港腾飞。“共享祖国繁荣富

强的伟大荣光”, 新时代属于香港。

新时代需要香港。“保持香港、澳门长期繁荣稳定, 实现祖国完全统一, 是实现中华民族伟大复兴的必然要求。”十九大报告确立的新的指导思想, 定义了香港发展新的使命。同心共筑中国梦, 需要香港力量; 实现中华民族伟大复兴, 需要香港续写繁荣。梦想召唤, 使命催征, 香港需要促进社会和谐、跨越发展屏障、保障和改善民生。维护中央对香港特别行政区全面管治权, 融入国家发展大局, 壮大爱国爱港力量, 政府积极作为、社会戮力同心, 不骄不躁不折腾、向上向好向前看, 高度自治才能发挥最大优势, 经济民生才能浴火重生, 新时代香港才能铸就新气象。“共担民族复兴的历史责任”, 新时代需要香港。

新时代成就香港。“实现中华民族伟大复兴, 是全体中国人共同的梦想。”十九大报告绘就的蓝图, 照亮了香港的光明前景。“一国两制”方针不会变、不动摇, “一国两制”实践不变形、不走样, “2047”不是生死线。支持香港融入国家发展大局, 全面推进内地同香港互利合作, 制定完善便利香港居民在内地发展的政策措施, 实现“两个一百年”奋斗目标路上, 国家拉着香港。把人民对美好生活的向往作为奋斗目标, 逐步实现全体人民共同富裕, 覆盖每一个香港

同胞, 造福每一个香港同胞。在中华民族伟大复兴的壮阔征程中, 香港梦融入中国梦, 中国梦点燃香港梦, 新时代必将成就香港。

阔步新时代, 需要新思想指引。十九大确立习近平新时代中国特色社会主义思想为全党全国各族人民为实现中华民族伟大复兴而奋斗的行动指南, 香港也须一体遵循。“历史只会眷顾坚定者、奋进者、搏击者”, 有新思想指引, 香港与国家才能同频共振奏响新时代之歌; 有新思想感召, 香港与国家才能步调一致跳出新时代之舞; 有新思想激励, 香港与国家才能砥砺前行共同抵达美好未来。“同心创新路”, 借用特区政府为庆祝香港回归20周年选定的这句口号, 其“同心”既应是730万香港同胞的同心, 也应是包括香港同胞在内13亿多中国人民的同心。

“日新之谓盛德。”由十九大始, 在党和国家的重视和关怀下, 在全国人民的支持和帮助下, 香港吃下“定心丸”, “终日乾乾, 与时偕行”, 在新时代整装上路再出发, 必能续写新的传奇篇章。

(作者为本报编辑)



本栏目主持人: 陈振凯